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are loc pe baza asimilării creative a cunoștințelor menite să dezvolte gândirea productivă, 

imaginația, motivația cognitivă, atitudinile intelectuale. Activismul individual al elevilor mici, 

manifestat în procesul rezolvării problemelor și situațiilor-problemă, stimulează spiritul de 

explorare, formează stilul activ de muncă, cultivă autonomia și curajul în investigarea ideilor și 

convingerilor proprii. 
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Abstract: This article describes some aspects of the application of the project method in the training and 

continuous assessment of students' competences. The use of the project method facilitates the transfer of learning 

results and allows placing the student in a situation to search, synthesize, research, compare. During the didactic 

activities the method will promote the discovery of the pleasure of learning, will increase confidence in their own 

strengths, will make students feel fulfilled, offers a rich and meaningful environment, in which students develop 

complex skills, immanent to effective functioning in -a modern world. 

Cuvinte-cheie: instruire centrată pe elev, metoda proiectului, competențe să înveţe şi din cercetare şi din 

activitatea practică, evaluare, produse finale. 

Trăind într-o societate aflată într-o continuă mişcare, adaptare, transformare, trebuie să ținem 

cont de cererea pieții muncii actuale, care solicită persoane libere, creative, performante în 

activitate. Evident, se impune o altă viziune asupra instruirii tinerilor în colegiu, care să  formeze la 

elevi competenţe ce îi va ajuta să reuşească într-o societate în continuă schimbare. Aplicarea noilor 

strategii care oferă elevilor posibilitatea de a participa activ la propria formare este un imperativ al 

timpului. În orice situație, un domeniu important și prioritar trebuie să rămână educația, care, la 

rândul său, are nevoie de o formare continuă pentru a răspunde cerințelor actuale ale societății și să 
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pregătească elevii în vederea dobândirii competențelor și integrării active în viața socială și 

personală.  

Pe bună dreptate educaţia este considerată, valoarea umană supremă, datorită căreia omul, 

prin cunoaştere, se orientează şi devine factor al schimbării, iar şcoala este instituţia care transmite 

elevilor un sistem de valori intelectuale, morale, sociale etc., care trebuie să fie în acord cu cerinţele 

timpului. Pentru a se încadra cu succes într-o lume în schimbare, elevii trebuie să-şi formeze 

abilitățile necesare, astfel încât odată cu ieşirea din sistem să poată valorifica achizițiile acumulate 

în situaţii concrete de viaţă. Faptul că învăţământul contemporan îl aduce în centrul atenţiei pe cel 

care învaţă aduce anumite schimbări în procesul instructiv-educativ, profesorul devenind 

organizatorul unor experienţe de învăţare relevante, creând un mediu educaţional care încurajează 

motivaţia şi interacţiunea pozitivă. În procesul de învățare, profesorul poate alege o metodă activă 

sau să folosească o combinație de mai multe metode. Succesul depinde de coerența și corelația 

metodelor și sarcinilor selectate [5]. 

Ținând cont că profesorul este un veritabil agent al schimbării, îndeplinește o profesiune de o 

deosebită importanță, ceea ce asigură formarea și pregătirea profesională a tinerii generații de 

mâine, mă străduiesc să dezvolt elevilor mei competențele de care vor avea nevoie pentru a se 

integra cu succes în viaţă cotidiană și să aibă șanse reale de integrare pe piața muncii. Profesorul, 

cunoscând varietatea metodelor, particularitățile elevilor cu care lucrează, obiectivele pe care 

trebuie să le atingă, trebuie să acționeze pentru a-şi valorifica pe deplin personalitatea, devenind el 

însuşi un creator în materie articulare a strategiilor, metodelor şi procedeelor didactice.  

Spiru C. HARET spunea: „Eu nu vreau ca elevul să ajungă numai să ştie; aş vrea ca acesta 

să ştie să facă ce a învăţat”. Pornind de la acest imbold, trebuie să-i punem pe elevi în contact 

direct cu sursa de informare, provocându-i la căutări, explorări, cercetări care să-i conducă la 

redescoperirea adevărului, pe cât de posibil, prin forţe proprii. În acest context, sensul învăţării trece 

de la „ce învăţăm?” la „cum învăţăm?”, la asigurarea acelor instrumente şi mecanisme care să-i 

ajute pe elevi „să înveţe cum să înveţe”. Așadar, îndatorirea profesională a profesorului este de-a 

găsi diverse soluţii pentru ca activitatea să fie eficientă şi mai atractivă pentru elevi, pentru ca 

aceştia să devină autorii propriei învăţări. În acest context metoda proiectului este o metodă 

autentică de evaluare în demersul bazat pe competenţe care favorizează curiozitatea intelectuală a 

elevilor; le dezvoltă capacitatea de a gândi; stimulează dorinţa de a învăţa şi de a produce, 

încrederea în sine şi în alţii, cultivă simţul responsabilităţi. 

Proiectul reprezintă o metodă complexă de evaluare ce poate oferi informaţii consistente cu 

privire la competenţele elevilor şi, în general, cu progresele pe care ei le-au făcut de-a lungul unei 

perioade mai îndelungate de timp. Proiectul este o activitate personalizată, elevii pot să decidă  ce 

conținut va avea proiectul cât și forma de prezentare a acestuia. Întrucât proiectul contribuie într-o 
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proporție destul de mare la dezvoltarea intelectuală a elevilor, ei trebuie îndrumați în a lucra mai 

mult la etapa de pregătire a activităților decât în cea acționară [3]. 

Metoda dată este înțeleasă în pedagogia proiectivă modernă ca temă de cercetare orientată 

spre atingerea unui scop precizat, ce urmează a fi realizat, prin combinarea cunoștințelor teoretice 

cu cele practice. Pentru aceasta, elevii își aleg o temă sau primesc una de la profesor, pe care o 

realizează în forme diverse de studiu, de cercetare și de acțiune practică, lucrând fie individual sau 

prin efort colectiv. Elevul își formează acele competențe să înveţe şi din cercetare şi din activitatea 

practică, să-şi însuşească atât procesualitatea ştiinţei, cât şi conţinutul acesteia, raportându-se direct 

la activitatea practică. Indiscutabil că trebuie de ținut cont de o serie de date precum: vârsta elevilor, 

motivaţia acestora pentru un anumit domeniu de cunoaştere, varietatea experienţelor de învăţare pe 

care elevii le-au acumulat în timp sau rezistenţa acestora la efortul fizic profesional. 

Proiectul poate reprezenta o metodă mai complexă de evaluare care poate furniza informaţii 

mai bogate în legătură cu competenţele elevilor şi, în general, cu progresele pe care ei le-au făcut 

de-a lungul unei perioade mai îndelungate de timp. Practicând metoda dată elevii au posibilitatea de 

a demonstra ce ştiu, dar, mai ales, ceea ce ştiu să facă, adică să le pună în valoare anumite 

capacităţi. În cadrul acestei metode evaluarea poate fi efectuată sub forma evaluării sumative, iar 

prezentarea proiectului poate fi apreciată atât de profesor, cât şi de participanții  proiectului. Întrucât 

proiectul este, deseori, un produs colectiv şi implicarea elevilor  în realizarea acestuia este diferită, 

profesorul va individualiza notele, în funcție de contribuția fiecărui elev. Metoda proiectului este o 

metodă activ participativă, cu multiple valenţe didactice care presupune transferul de cunoştinţe, 

deprinderi, capacităţi, facilitând abordări interdisciplinare şi consolidarea abilităţilor sociale ale 

elevului. 

Metoda proiectului presupune parcurgerea unor etape, de la pregătirea acestuia, până la 

evaluare:  

a) Etapa de pregătire a proiectului 

Împreună cu elevii, s-au stabilit:  

• tematica proiectului, tema poate fi propusa de către profesor, de către elevi sau negociata cu elevii;  

• conturarea obiectivelor; 

• desfăşurarea activităţilor proiectului;  

• resursele de care au nevoie pentru desfășurarea proiectului; 

• cum vor fi organizate grupele ;  

• stabilirea sarcinilor de lucru si a timpului alocat ; 

• care este graficul activităţilor proiectului;  

• care sunt produsele finale ale proiectului;  
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• cum va fi realizată evaluarea, care sunt criteriile de evaluare (discuţii, analize pe bază de      

criterii, chestionare, prezentări PowerPoint, portofoliu etc.). 

b) Etapa de implementare a proiectului  

• elevii au desfăşurat activităţile stabilite conform responsabilităţilor asumate, culeg, organizează și  

prelucrează informațiile legate de tema aleasa; 

• cadrul didactic a monitorizat activitatea fiecărui grup, implicarea fiecărui elev, a oferit sprijin dacă 

este cazul, astfel încât toate grupurile să poată finaliza proiectul; 

• cadrul didactic a constatat cum funcţionează grupul, cum colaborează şi cooperează elevii, 

intervenind pentru reglarea disfuncţionalităţilor identificate în planul comunicării  şi  relaţionării.  

c) Etapa de evaluare  

Pentru o evaluare cat mai obiectiva trebuie avute in vedere câteva criterii generale de evaluare [1], 

criterii care vizează: 

calitatea proiectului/produsului: 

 • validitatea: nivelul la care proiectul reușește sa acopere unitar si coerent, logic și argumentat, 

câmpul tematic propus; 

 •  modalitatea în care au fost valorizate conexiunile și perspectivele interdisciplinare, competențele 

teoretice și practice;  

 • elaborarea și structurarea: vizează acuratețea și rigurozitatea demersului științific, logica și  

argumentarea ideilor, coerența, corectitudinea ipotezelor și concluziilor; 

  • calitatea materialului utilizat relevanța conținutului științific, semnificația și acuratețea datelor 

colectate, strategia de prelucrare și colectare a datelor; 

  •  creativitatea: gradul de noutate pe care îl aduce proiectul in abordarea tematicii,  maniera  în care 

elevul optează pentru o strategie originală, inedită. 

calitatea activității elevului: 

   •  raportarea elevului la temă, măsura în care elevul a făcut ceea ce trebuia sub aspectul validității 

și relevanței abordării temei proiectului; 

   •  preformarea sarcinilor: nivelul de performanță pe care îl atinge elevul în realizarea diferitelor 

parți componente ale proiectului; 

Ca exemple de bune practici dorim să exemplificăm această metodă prin prezentarea a două 

proiecte educaționale de anvergură, derulate în pe tot parcursul anului școlar 2021-2022. Primul 

proiect eTwinning  „Bunele practici de promovare a securității și sănătății la locul de muncă” au 

fost implicate trei instituții din localitățile Bălți, Ungheni, Chișinău, Cahul, Liceul Tehnologic 

„Spiru Haret” din Târgoviște, nivel liceal, România  
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Un al doilea proiect amplu, cu activități desfășurate în cadrul proiectului transnațional: Școala 

Viitorului a fost o colaborare între trei instituții, ASEM, Colegiul Tehnic Feroviar din Bălți, Liceul 

Tehnologic Hîrlău, județul Iași – România.  

Scopul activităților întreprinse în cadrul proiectelor a fost acela de conștientizare a 

importanței redimensionării  segmentului formal și non-formal prin conjugarea materialului teoretic 

predat prin elemente inovative/ practice (direcționarea subiecților învățării elev – profesor prin 

reorganizarea/ reevaluarea procesului didactic din perspectiva elevului, subiect principal – 

beneficiar, creator, generator al învățării; profesor – intermediar între unitățile de conținut și 

formarea viitorilor specialiști).  

Proiectele date au fost  destinate elevilor spre abordarea disciplinelor în ansamblu și nu 

separat, care au avut un impact pozitiv la înțelegerea conceptelor abstracte prin experimentare și 

inovare, ceea ce ține de siguranța și sănătatea la locul de muncă. În cadrul lor elevii și-au 

implementat noile abilități, și-au dezvoltat spiritul de cooperare și responsabilitate, și-au produs 

singuri materiale  digitale și au participat la activități, simțind bucuria creativității. În cadrul acestor 

proiecte s-au format competențele - cheie de colaborare în echipă, comunicare,  creativitate, gândire 

critică . Elevii au realizat postere, videoclipuri, ghidul de bune practici SSM, au  participat la 

conferințe online la care au fost prezenți părinții și specialiști din IGSU, SSE și agenți economici 

din diverse domenii, cât și specialiști din domeniul servicii publice care au fost implicați în diverse 

activități din cadrul proiectelor. 

Produsele finale au fost obținute prin cooperare, comunicare pe rețele de socializare, viber, 

WhatsApp, fire de discuție pe twinspace, îndrumați și ghidați atât sincron, cât și asincron de 

coordonatorii proiectului. Produsul finit al proiectului este „ceva”, nu „este despre ceva” şi creează 

elevului sentimentul utilităţii a ceea ce produce. 

 

 În imaginea data aveţi produsul concret al unui proiect. Este vorba de elaborarea comună a 

produsului final ,,Ghidul bunelor practici a SSM”.  Linkul produsului : 

file:///C:/Users/PC/Desktop/eTWinning/SSM/Ghidul%20Bunelor%20practici%20a%20SSM.pdf

 Rezultatele proiectelor pot fi promovate fie prin intermediul diseminării la nivel de școală 

(consilii profesorale, ședințe de catedră, ședințe cu părinții clasei, lectorate), fie în cadrul cercurilor 

file:///C:/Users/PC/Desktop/eTWinning/SSM/Ghidul%20Bunelor%20practici%20a%20SSM.pdf
file:///C:/Users/PC/Desktop/eTWinning/SSM/Ghidul%20Bunelor%20practici%20a%20SSM.pdf
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metodice, prin canalele media (Facebook, pagina școlii sau blogul personal) ori chiar prin articole în 

reviste de profil.  

Concluzii: Reluând ideile autorilor citaţi în articol, menţionăm  că metoda proiectului  fiind o 

activitate centrată pe elev, îi dă acestuia posibilitatea de a asambla într-o viziune personală, 

cunoştinţele pe care le are, încurajează abordarea integrală a învăţării, răspunzând astfel unei 

întrebări esenţiale: - „Ce pot face cu ceea ce am învăţat la şcoală?”. Consider că utilizarea metodei 

date este o modalitate mai eficientă de a concepe procesul instructiv-educativ, care va favoriză 

descoperirea plăcerii de a învăţa, va spori încrederea în propriile forţe, îi va face pe elevi să se simtă 

împliniţi, oferă un mediu bogat şi semnificativ, în care elevii îşi dezvoltă competenţe complexe, 

imanente funcţionării eficiente într-o lume modernă. 
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